Problema 5 série 2 juny 2022 Catalunya (algebra MAT).

5. Sigui la matriu X =

oS < K[
o S -

0
1 |, que depen dels parametres a, b i c.
c

a) Calculeu les matrius X tals que X° =
[1,5 punts]

o O =
o = O
— D

Calculem I'expressié de X2 en funcio dels parametres i la igualem a la matriu donada:

a 1 0\ /a 1 0 a2 a+b 1 1 0 1
X2=(0 b 1)-(0 b 1)=(0 b2 b+c)=(0 1 0)
0 0 ¢/ \0 0 ¢ 0 0 c2 0 0 1

D'aquesta igualtat de matrius en sorgeixen les equacions seglents:
a’?=1—-a=+1
b2=1-b=+1
c2=1-c=+1

a+b=0—-a=-b
b+c=0—-b=—c

Llavors, les solucions per a, b i ¢ son:

a=1b=-1,c=1 1 a=-1,b=1,c=-1

Es a dir, hi ha dues possibles matrius X:

1 1 0 -1 1 0
0 -1 1 0O 1 1
0O 0 1 0 0 —1




1

2
b) Determineu elsvalorsde a, bicperqué lamatriuinversade Xsigui X '=| 0 1 1
[1 punt] 0 0 =l

Nomes cal imposar que

a 1 0 l _1 _l 1 0 0
(0 b 1) [2} ) 12 —(o 1 U)
0.0 c/\y o4 0 0 1
Multiplicant obtenim la seguent igual matricial.
a a
- 1—= 1—= 1 0 0
S —(0 1 0)
0 0 c 0 0 1

| igualant terme a terme els elements de la diagonal obtenim

%:1—>a:2; b=1, —c=1-¢=—1.

| tambe es compleix que 1 —%: Operalvalora=2,ib—1=0peralvalorb = 1.

Aixila solucioésla=2,b=1ic=—1|

Observacio: De forma alternativa també es pot calcular la matriu inversa X1 i igualar-
la a la matriu gue ens dona I'enunciat.

a 1 0" 1 /bc 0 0N\ /1/2 -1/2 -1/2
X 1= (0 b 1) —T(c ac 0) —( 0 1 1 )
0 0 c WC\'1 _—a ab 0 0 -1

Igualant els elements de la diagonal de les dues matrius, tenim que:

1
==——a=2; 5

1
a

B | =

=15b=1 %:—1%::—1

| també son certes les igualtats de la resta de termes de fora de la diagonal.

Aixi la solucio ésla =2,b=1ic=—1]




